

欧盟迎来“容克团队”

面临经济、外交、安全多方挑战



10月30日,在位于比利时布鲁塞尔的欧盟总部,即将卸任的欧洲理事会主席范龙佩(左二)、即将卸任的欧盟委员会主席巴罗佐(右二)、候任欧洲理事会主席图斯克(左一)和候任欧盟委员会主席容克(右一)在会谈前合影。

新华社供本报专稿
张伟

由卢森堡前首相让-克洛德·容克领导的新一届欧盟委员会1日正式走马上任,任期5年。与10年前葡萄牙人巴罗佐开始执掌欧盟委员会相比,当前欧洲恰逢多事之秋。作为欧盟政坛的老将,容克对此也是心知肚明。容克1日发表声明说:“今天,新一届欧盟委员会就职。现在是卷起袖子,认真开始工作的时候了。欧洲正面临挑战,时不我待。”

“从今天开始,我的队伍和我将努力工作,带给欧洲我们曾经允诺的新开始。”他说。

虽然决心满满,但“容克团队”要想重振欧盟雄风,仍面临经济、外交、安全等多方面的挑战。

经济持续低迷

受欧债危机冲击,欧洲经济近年来持续低迷,增长乏力,因此“容克团队”的首要任务是促进就

业和恢复经济增长。

容克表示,他就任后将立即展开工作,在今年圣诞节前落实一项高达3000亿欧元(约合3800亿美元)的投资计划,以促进就业和发展。但目前,尚不清楚这项计划的具体情况,包括私人 and 公共部门如何参与、如何融资等。

此外,在经济政策上,欧盟内部目前依然存在激烈争论。德国及其盟友主张继续实施严厉的紧缩政策,解决成员国财政赤字问题,防止债务危机重演;以法国为首的部分成员国则主张结束紧缩政策,通过扩大支出恢复经济增长。

欧盟委员会一直希望通过达成贸易协定,完善欧盟内部市场,以及发展数字经济等方式来促进就业和发展。

另外,容克还支持在欧盟范围内设立最低工资标准,这与德国默克尔政府的观点相同。

外交挑战繁杂

“容克团队”在外交方面的挑战更是繁杂,其中最紧迫的就是

乌克兰危机。

当前,欧盟与俄罗斯的关系因乌克兰问题正处于冷战后最低谷。欧盟希望通过经济制裁迫使俄改变在乌克兰问题上的做法,但同时又不想看到欧俄关系彻底破裂。

新任欧盟外交和安全政策高级代表费代丽卡·莫盖里尼表示,在对俄罗斯保持强硬的同时,也要讲究策略。她认为,即便俄罗斯不再是欧盟的伙伴,它依然是一个具有战略地位的国家 and 邻国。

除乌克兰危机外,容克还必须面对欧洲极端分子赴伊拉克和叙利亚参战、伊朗核问题、巴以和谈等诸多难题。

容克还表示,拥有28个成员国的欧盟当前不再寻求扩大。有关接纳新成员的谈判会继续,但塞尔维亚、黑山等国家暂时不会加入欧盟。

疑欧情绪上升

近年来,受欧债危机等多种因素影响,欧洲范围内疑欧情绪

明显上升,尤其是在英国。

欧盟领导人已经明确表示,他们希望英国留在欧盟。但英国首相戴维·卡梅伦在疑欧派强大的压力下,已经承诺如果再次当选,将于2017年就英国是否退出欧盟举行全民公投。

为了避免英国退出,欧盟机构已经做出改变,尽可能将一些权力下放给成员国。容克为安抚英国还任命了英国人乔纳森·希尔担任欧盟委员会负责金融事务的委员,而金融正是伦敦的支柱产业。

然而,在控制外来移民、金融改革、欧盟预算等问题上,英国依然有着不同的主张。容克最终能否把英国留在欧盟,仍有待观察。对于疑欧情绪上升和内部离心力增强,容克上月在欧洲议会回应说:“这是一届‘放手一搏’的委员会。”

“要么,我们成功地将欧洲公民团结在一起,大幅减少失业率,为我们的年轻一代提供出路;要么,我们一败涂地。”他说。

维珍老板誓查太空船事故

据新华社11月2日电(记者庄北宁)英国维珍集团创始人、亿万富翁理查德·布兰森11月1日誓言查出导致旗下部门旅行太空船事故的真正原因,但依然表达继续开发商业太空旅行的梦想。

维珍银河商业旅行飞船“太空船2号”10月31日测试飞行时在美国加利福尼亚州莫哈韦沙漠上空爆炸,两名飞行员一死一伤,太空船残骸四散。

美国国家运输安全委员会派遣的调查队1日抵达现场,开始拼凑导致事故的线索。

委员会代理主席克里斯托弗·哈特说:“这是一次试飞,试飞数据通常记录非常仔细。我们可能会有许多

依据,帮助我们取得调查进展。”

一些专家指出,调查可能会着重放在飞船的火箭引擎上,因为这次使用了一种新型燃料。这种固体燃料以聚酰胺为主要成分,由一氧化氮引燃。在这次试飞前,已经经过多次地面试验,确认新燃料安全。

维珍银河是维珍集团设在美国的分支。维珍集团由布兰森创立,是世界著名大型企业,业务范围从航空到音乐商店、手机终端都有涉猎。

布兰森说:“这是一个长期项目的开始……在航空业早期,也发生不少事故,然后航空业变得非常安全。在商业太空旅行初期,也会有事故。我们希望,有朝一日,试飞员可以让人们安全地前往太空。”

要求日本外相访俄,欲打破美欧孤立 普京访问条件令日本为难

据新华社11月2日电(记者惠晓霜)日本消息人士披露,俄罗斯政府告诉日方,俄总统弗拉基米尔·普京访问日本有条件,就是日本外相岸田文雄必须首先尽快访俄、出席两国间经贸会议。

日本共同社2日援引多名日方消息人士的话报道,普京与日本首相安倍晋三10月中旬在意大利米兰亚欧峰会期间会面后,俄方一名高级官员告诉日本驻俄使馆人员,日本外相岸田文雄赴俄出席一个双边部长级会议是普京访日的“前提条件”。

这一会议名为日俄贸易经济政府间委员会,由日本外相和俄罗斯第一副总理任联合主席,1996年以来基本上每年举行一次,由两国轮办。

今年的会议原定4月在俄罗斯

举行。然而,由于美国和欧盟就乌克兰政治危机对俄实行多轮制裁,作为美国的盟国,日本追随美方制裁俄罗斯。

日方原本希望普京今年秋天访日,但没有实现,安倍转而寻求在本月亚太经合组织领导人非正式会议期间与普京会面。

一名不愿公开身份的日本政府官员推测,俄方要求日本外相首先访俄,意在打破美欧阵营对俄方的孤立。

日本外务省和外相办公室正在考虑如何回应俄方的要求。共同社报道,普京访日设想日期已经被推迟到最早明年春季。日方如果拒绝俄方的要求,普京可能再次推迟访日;如果接受要求,则可能引发美国和欧盟不满。

肯尼亚袭警案22人死亡 19名警察、3名平民遇难

新华社内罗毕11月2日电(记者邓耀敏)肯尼亚政府2日说,日前发生在该国西北部图尔卡纳的袭警事件已造成22人死亡。

肯尼亚内政部发表声明说,遇难者包括19名警察和3名平民,总统肯雅塔已前往事发地区,政府已加强当地安保。

肯尼亚警方1日说,10月31日晚,正在图尔卡纳的卡佩多地区执

行任务的警察遭持枪歹徒伏击,造成10人死亡,其中包括8名警察,另有12人失踪。歹徒还烧毁了一辆警车。

肯尼亚北部加里萨地区2日也发生一起袭警事件,造成1名警察和2名平民受伤。此外,卡佩多地区10月22日也曾发生一起袭警事件,造成包括3名警察在内的5人死亡。

挪威海域一邮轮搁浅



名为“马可·波罗”的邮轮1日凌晨在那威罗弗敦群岛附近海域搁浅,距离将要停靠的码头不远。这艘邮轮搁浅时载有1000多名游览挪威峡湾风光的乘客。目前,这些乘客已经安全撤离,没有人员伤亡。挪威救援部门已经出动拖船,试图把邮轮拖离搁浅海域。

伦敦举办老爷车大赛



11月2日,一年一度的伦敦至布赖顿老爷车大赛在伦敦拉开帷幕。数百名参赛者驾驶老爷车从伦敦出发,以大约32公里的时速行驶至南部海滨城市布赖顿。

中国贡献历久弥新

——写在APEC领导人雁栖湖峰会前夕

特邀撰稿 王嵎生

1991年,中国与APEC签署一份“谅解备忘录”,中国以主权国家身份、中国台北和香港以地区经济体身份同时加入了APEC,并出席了汉城(现在的首尔)会议。从此,APEC便出现了崭新的局面。因为,一个没有中国参加的APEC,就不成其为名副其实的APEC;一个没有APEC的中国,也是不可想象的。

在APEC,中国一直是一个平等的伙伴成员,始终遵循、维护和坚持APEC共同制定的基本原则——实际上也就是它独特的“价值观”:平等的伙伴关系,自主自愿,协商一致,以及开放性和包容性。尽管有的成员块头很大,但APEC从来没有、也不承认有什么“老大”和“老二”。

二十几年来,中国对APEC发挥了什么作用?有过哪些贡献?

从总体和综合的角度看,中国在APEC领导人承诺要深化“大家庭精神”(制定有两个时间表的“茂物目标”)、贸易和投资自由化和便利化)等方面,发挥了积极的协调作用,坚持了务实和互利原则,反对恃强凌弱,维护了发展中成员的利益,对APEC贸易和投资自由化起到了稳步推动的正面作用。

从战略层面看,中国对APEC的贡献有两点值得大书特书:

一、把一个什么样的世界带向21世纪?

1993年APEC领导人第一次非正式会议前夕,邓小平很有针对性地提出“把一个什么样的世界带向21世纪”的问题。他指出:本世纪是人类文明大有进步、科技和生产力大放异彩的世纪,也是战乱频仍、很不安宁的世纪。本世纪打了两次世界大战,扔了两颗原子弹,其它冲突和局部战争不计其数,把这个世界搞得乱糟糟的。现在冷战和两极格局已经结束,国际关系发生了一些积极变化,同时也爆发了许多地区冲突和错综复杂的矛盾,天下还很不太平,世界的和平与发展面临新的严峻挑战。把一个什么样的世界带向二十一世纪,这是我们这一代领导人必须认真探索和解决的重大问题。他还说,到本世纪结束还有好几年,我们还来得及做事情,应该有所作为。如果经过我们的努力,克服困难,排除障碍,为人类迎来真正的和平与繁荣,那么世界人民将会感到我们做了一件有意义的好事;如果进入二十一世纪的时候,世界还是一个乱糟糟的、没有安全感、经济艰难的世界,我们就向世界人民“交不了账”。作为新旧世纪之交的领导人,历史注定我们要承担这样的责任。

后来,在西雅图APEC领导人第一次非正式会议上,江泽民主席

据此发表了“把一个什么样的世界带向二十一世纪”的著名讲话(主旨发言),为APEC的健康发展,以及营造“APEC大家庭精神”,做出了卓越的贡献。这个讲话震撼了世界,表明中国心中不仅装着中国 and APEC的命运,也装着整个世界,装着世界人民的疾苦和希望,装着人类的未来;而且,高度概括了二十世纪的主要经历和问题,描述了世界人民对新世纪的基本希望,指出了世纪之交领导人义不容辞的责任。后来胡锦涛提出构建“和谐世界”的理念,显然与此有关。习近平提出的建立“新型大国关系”,更是中国外交战略的传承和创新。

二、“APEC方式”的诞生和生命力

1993年,APEC领导人庄严承诺要努力深化APEC“大家庭精神”,还来不及探讨究竟什么是“大家庭精神”。经过三年的实践,中国于1996年苏比克领导人会议上提出“APEC方式”:一是承认多样性(APEC成员在历史、文化、社会制度、经济发展水平等很多方面差异很大);二是强调灵活性、渐进性和开放性;三是遵循相互尊重、平等互利、协商一致、自主自愿的原则;四是单边行动与集体行动相结合。这些原则实际上照顾了合作伙伴不同的经济发展水平和承受能力,使他们不同的权益和

要求得到较好的平衡。

苏比克会议《领导人宣言》明确指出,“按照APEC方式深化大家庭精神,对于APEC在本地区和全球发挥积极影响是至关重要的”。1997年温哥华会议上,APEC领导人又进一步指出,这是当今“国际经济合作的全新方式”。当时,除个别发达国家对此有点“勉强接受”外,发展中国家普遍感到高兴,认为这实际上是构建“APEC大家庭”不可或缺的支柱和灵魂,反映了冷战后世界人民追求和平、发展与合作的愿望,体现了真正的平等伙伴关系,肯定了“协商一致”和“自主自愿”等一系列基本原则,具有重要的战略意义和深远影响。

十几年来,APEC之所以长盛不衰,正是由于这一“方式”的独特作用和它指引的方向。

如今,和平、发展与“合作共赢”正在逐步成为时代的“主旋律”;发展中国家大面积兴起正在推动我们时代的变迁,促使国际力量对比发生历史性变化。

今年中国是领导人会议的东道主。从会议的主题词不难看出,中国顺应时代诉求,正在做出新的贡献;会议将推动APEC向着自贸区 and 一体化大方向迈进,让APEC大家庭更加兴旺发达。

(作者系前APEC高官、中国国际问题研究基金会战略研究中心执行主任)